

西安市未央区

新时代文明实践聚焦“五项任务” 助力首善区建设

王琛 白崇林

青海省玉树市举办“春风送真情 援助暖民心”新春招聘会

本报讯(林洛)为更好地推进建湖县、玉树市两地劳务协作,促进玉树富余劳动力有序流动,解决企业招工难题,动态满足重点企业(重大项目)用工需求,1月22日起,青海省玉树市举办“春风送真情 援助暖民心”新春招聘会。此次招聘会主题为“春风暖民心,以业为媒搭起连心桥,这里宜居宜业宜游,总有一个理由让你爱上水乡”,线上线下活动时间为1月22日—3月31日。

据悉,玉树市是江苏盐城市建湖县东西部协作的结对城市,此次招聘活动也是推动东西部协作的一次生动实践。

据介绍,近年来,“春风行动”新春招聘大会已成为玉树市规模最大、影响力最强的大型招聘会之一。

“参与招聘的企业,建湖县就有21家,能提供约1000个用人单位,对于有外出务工意向的玉树市居民来说是一次很好的机会。”玉树市人社局的工作人员介绍。线下招聘设主会场和分会场,主会场设在西宁市,岗位涉及管理、技术、生产、研发、销售等方面。

玉树市人社局局长权斌家介绍,为了建立两地劳务输出常态化机制,会继续加强两地人力资源社会保障部门之间的沟通磋商,形成紧密的劳务合作工作机制,持续深入推进两地公共就业管理服务机构、人力资源服务机构和职业技能培训机构开展多层次、多形式的合作,不断扩大劳务合作的领域和规模。

山西省乡宁县举行2023年春节健步走活动

本报讯(薛克)1月28日,山西省乡宁县举行“凝心聚力再出发·昂首阔步向未来 奋进吧乡宁”2023年春节健步走活动,各党政机关、县直各单位、社会团体、昌宁镇共计13支方队2000余人参加活动。

启动仪式后,各系统代表队伍从鄂侯广场出发,一路向东,沿迎旭大街行进,绕健康公园十字路口返回至鄂侯广场,全程约3公里。按照乡宁县委、县政府部署,关王庙乡、管头镇、台头镇、光华镇、西坡镇、尉庄乡、双鹤乡、枣岭乡、西交口乡9个乡镇也同步开展健步走活动。

乡宁县委、县政府举办此次健步走活动,旨在传递健康生活观念,引导更多人参与全民健身,养成“日行万步,科学健走”的健康生活习惯,以健康的体魄、奋进的姿态工作生活。

资中县卫生健康局开展关爱“一老一小”志愿服务活动

本报讯(丁小峰)1月28日,四川省资中县卫生健康局聚焦“一老一小”,组织志愿者开展“文明实践 情暖百姓”志愿服务活动,为失能老人、困境儿童等困难群体送去冬日的温暖和新春的祝福,让他们切实感受到党和政府的关怀。

据介绍,为弘扬中华民族尊老爱幼的传统美德,让老年人拥有幸福的晚年、孩子们健康快乐地成长,连日来,资中县卫生健康局组织志愿者围绕关爱“一老一小”开展了爱心敲门、心理援助、儿童义诊等志愿服务活动,为3891位失能老人开展上门诊疗,对空巢老人进行心理调适,对30余名小朋友进行体检。

黟县西递村:巧用积分制建设美丽乡村

本报讯(汪洪 黄海涛 方美琪)2022年以来,安徽省黄山市黟县西递镇西递村将“美丽庭院”建设与“村规民约积分制”有机结合,以家庭为阵地、以庭院为载体,探索农村人居环境整治长效机制,激发村民参与乡村治理的积极性,推进“席地而坐”示范景区建设。

据了解,西递村积分管理与奖励机制挂钩,积分内容分为爱党爱国、遵纪守法、孝老爱亲、志愿服务等七类。对积极为村庄建设作贡献、支持村庄工作的行为积正分,反之则积负分。如,积极参加“农村清洁家园行动”“美丽庭院”等群众性创建活动积4分;积极参加扶贫济困、助弱助残等社会公益活动积4分。

下一步,该村将持续培养村民文明生活习惯,在“居室净、庭院净、厨厕净、房前屋后净”的基础上再提升,实现从“一时美”到“持久美”、从“一处美”到“处处美”,绘就“步步有景致,处处有精髓”的美丽画卷。



人,举办全市首场党的二十大代表走进新时代文明实践站分享交流活动,党的二十大代表晓芳开展的宣讲受到广大干部群众的欢迎。

截至目前,未央区开展“学习宣传党的二十大精神”系列宣讲活动237场,采取线上“五微”(微直播、微视频、微讲座、微专栏、微展示)和线下“五会”(主题宣讲会、社区板凳会、道德评议会、经验分享会、文艺纳凉晚会)等多种形式,开展党的理论宣讲活动652场,在全社会营造了浓厚的宣传氛围。

聚焦志愿服务 打造永驻群众身边的志愿服务队伍

家住凤凰城社区的刘女士既是一名医务工作者也是一名志愿者,她说:“我在这里住了好多年了,熟悉这里的大部分邻居,大家生活上有什么需要帮助的随时找我们志愿者,我们志愿者一直都在大家身边。”

未央区鼓励具有专业知识、专业技能的志愿者利用自身特长和优势为群众提供优质服务,建立“8+N”专业化志愿服务队伍120支,吸纳骨干志愿者7020人,常态化开展志愿服务活动485场。2022年,未央区3个先进典型荣获陕西省志愿服务“四个最美”称号,6个志

愿服务先进典型荣获西安市志愿服务“四个最美”称号,在“陕西省第一届志愿服务项目大赛”活动中,“家家安心”和“堂前燕”宣讲团项目分别获得一等奖和三等奖。

为更好服务群众,未央区探索推进“点单—派单—接单—评单”志愿服务机制,通过“志愿云”平台、“心愿墙”“楼宇一小时”等线上线下形式,征集群众诉求,开展精准服务,组建文艺志愿小分队156支,动员基层群众参与文明实践“市民大舞台”160多场(次),承办市级志愿服务路演示范活动3场,有力宣传展示了未央区新风貌、新精彩,广大市民获得感和幸福感显著增强。”未央区委文明办相关负责人介绍说。

聚焦文化传承 让优秀传统文化赋能新时代文明实践

2022年中秋节前夕,未央区辛家庙街道东元路物流社区新时代文明实践站组织的“浓情中秋、心系物流”游园会活动,吸引了一大批“文化粉丝”,现场汉服溢彩、花灯斑斓,群众们穿汉服品中秋美食、猜中秋灯谜、赏中秋月夜,展现了传统文化的魅力,丰富了居民群众的精神文化生活。

未央区充分发挥自身历史文化底蕴深厚的优势,探索“文明实践+历史文化”路径,打造了各具特色、内涵丰富的新时代文明实践基地13处。依托婚姻登记大厅,打造家风家训示范基地,承办全市“我们的节日·七夕”主题示范活动,让新人在“编钟古筝、华美汉服、瓦当案牍”的体验中,聆听文明家庭故事,耳濡目染地传承文明家风。借助中国最早

的图书馆——未央宫天禄阁遗址历史文化优势,举办全市“西安读书月”启动仪式,通过文创产品展示、数字阅读体验激发文明实践文化活力。依托汉长安城遗址、未央宫遗址、汉城湖、四海唐人街等文化阵地,以活动引领、文创导入、项目孵化等方式,实现文明实践新突破。

截至目前,未央区依托传统文化禀赋,举办文明实践文化活动近70场,秦腔、皮影、剪纸、香包等文化遗存在群众中“活”了起来,“火”了起来,同时,还组织30多支“文化小分队”“文艺轻骑兵”走进社区,在一场场精彩的演艺节目中推动移风易俗,倡导文明健康,形成新风正气。

聚焦群众需求 打造群众认可的文明实践品牌项目

“原先卫生清扫不及时、小区车辆乱停、宠物狗随地大小便等问题,现在通过‘居民说事点’都得到了有效解决。”徐家湾街道西航第一社区居民李大爷说,“让居民随时说事、公开评事,不但加强了邻里互动,也化解了矛盾纠纷,增进了居民之间的信任和互助。”

未央区以群众需求为导向,探索打造了“妈妈亲子”“未央驿小家”“红色跑团”“楼宇一小时”“情暖夕阳”等新时代文明实践品牌项目,并探索构建“15分钟文明实践圈”,通过整合党政机关、企事业单位、文艺骨干、退休职工、“五老”人员、社区达人等各方力量,盘活整合街道、商区、景区、厂区、校区、楼宇、服务窗口等多方资源,招募1.4万名骨干志愿者发挥示范带动作用,引导更多群众加入志愿服务行列,推出便民服务、守望相助、生态环保等文明实践志愿服务项目80多个,让人民群众成为新时代文明实践活动的主体,闯出了一条新时代文明实践“未央路径”,让文明实践工作更有深度、厚度、力度、温度。

湖河为媒 山水相会 ——蓬溪县打造山水田园典范城纪实

廖振杰 张琳琪

近年来,蓬溪县以遂宁市委筑“三城”兴“三都”,加速升腾“成渝之星”为战略指引,加快形成以县城为引领、经开区为支撑、重点镇和中心村为基础的山水空间。依托现有资源,突出湖河为媒、山水相会理念,做好“蓬”山“溪”水两篇文章,加快建设体现新发展理念“山水田园典范城”。

破局旅游康养,建设特色鲜明的4A景区。蓬溪的山,巍峨挺拔,钟灵毓秀,灵气十足。去年5月,蓬溪县以高峰山景区创建4A级景区和承办2022年遂宁市文化和旅游发展大会为契机,启动景区提档升级工程。

高峰山景区相关负责人介绍,高峰山是蓬溪打造“从百草园到三味书屋”主题旅游发展线路的重要一环,蓬溪县委、县政府全力推动景区积极创建国家4A级旅游景区,以“药香、禅香、墨香”“山中三味”为特色,融入书法文化、孝道文化、养生文化、民俗文化等特色文化,建设古建韵核心区、景区旅游环线、德孝文化传承片区、康体养心度假片区、本草基地产业片区、蓬溪县旅游联动带,全面打造文化产业体系更加健全、旅游业发展更具活力的“养心目的地”。2022年以来,蓬溪以“《本草纲目》诞生地”为魂,以“养生养心大健康产业”为基,以“本草文化、国药精神”为线,以“整合文化资源、提升现有景区、群众可受益、经营可持续”为原则,着力打造“从百草园到三味书屋”主题旅游线路,塑造三产融合发展的全域旅游新格局。近年来,蓬溪提出了“一年一个样、三年上台阶、五年大变样”的目标,推动山水田园建设,全县绿地体量大幅增加、公园体系完善、空间布局合理均衡、生态绿道连通成网,城市和谐秀美形态充分形成,建成“一山两廊三库四湖五园”县城山水空间格局,“一体两翼、一河六园”县城山水田园格局。

滋润“川中旱地”,打造“既丰又美”的水利格局。“垒峰环绕,溪水如带,山岩之秀,洞谷之幽,云日烟峦,应接不暇。”这是蓬溪县志上对当地山水的描述,蓬溪因山水得名。

山水虽秀美,但由于处在分水岭的特殊地理位置,这里曾经十年久旱,严重缺水需水。为了打破干旱的局

面,蓬溪千群绘就了一幅千军万马修筑赤城湖的宏伟画卷。赤城湖的建成,在一定时期内基本保障了蓬溪老片区的农业灌溉和生活用水,而随着经济社会的发展,靠天积水的赤城湖渐难满足蓬溪需求。近几年,蓬溪人又从100公里以外的武都水库,将8000万吨水引到蓬溪,承接这8000万吨水的,是一座崭新水库——白鹤林水库。

白鹤林水库是蓬溪灌区重要控制性工程。据了解,蓬溪灌区工程是国家172项重大水利工程之一,是四川省“五横六纵”引水补水生态水网的重要组成部分。作为蓬溪灌区重要控制性工程的白鹤林水库,总库容9828万立方米。去年8月底,白鹤林水库进入试蓄水阶段。水库建好后,可有效改善蓬溪农业灌溉、城镇及农村供水条件。截至去年12月1日,白鹤林水库顺利通过下闸蓄水阶段验收,白鹤林水库进入了投入使用的关键阶段。此外,白鹤林水库还将为贯穿县城、被誉为蓬溪“母亲河”的芝溪河补水。

展望“十四五”蓬溪“水”墨长卷:城外,白鹤林水库为蓬溪之水积蓄澎湃活力;城东,赤城湖的烟波浩渺为书画蓬溪平添浪漫底色;城中,母亲河芝溪河的清波动人“红色书香、本草蓬溪”浸润生命之花,涵养人天气质……

立足生态本底,奏出城乡共鸣的“田园牧歌”。2022年以来,蓬溪城市焕发新活力。“香溪谷—万峰山—赤城湖”生态文化长廊、市民中心等城建项目加快推进,成功入选省级海绵城市建设示范县城,省级生态县通过初验;第六次获评中国民间文化艺术(书法)之乡;开展

“交通强国”建设试点,获评全省乡村运输“金通工程”样板县;全国172项重大水利工程之一的蓬溪灌区工程于2022年8月29日试通水……此外,香溪谷将打造集生态、生产、生活于一体的生态田园综合体,随着项目的深入,荷塘、流水、渔歌、花田等田园风光将一一呈现。

田园美景,既在城中,也在乡野。走进蓬溪县文井镇白鹤林村,一栋栋精美“农家小院”映入眼帘,这些新房,为因修白鹤林水库而搬迁的附近村民而建。不只是搬迁户改善了居住环境,白鹤林村党委书记何毅介绍说:“村里正在对干道两边的房子进行风貌改造,后续风貌改造将覆盖全村,白鹤林村将变得更美。”美在面子,也美在里子。白鹤林村搞起了稻渔稻虾养殖和大棚蔬菜,还发展了休闲垂钓产业,村民们就在家门口上班,每天的工资能上百元。该村先后获评全省乡村振兴示范村、省第二批乡村治理示范村。

山的巍峨,千变万化;水的浩瀚,绰约多姿。“红色书香、本草蓬溪”,农文旅融合发展,山水田园林竞秀,拓宽了产业的深度与广度,绽放出多彩的富民增收新画卷。青山巍巍,壮丽多姿,在推进县域经济高质量发展的“新赛道”上,蓬溪人不仅有水的胸襟,更有山的定力。咬定青山不放松,在冲刺“山水田园典范城”新征程中,一幅以“书法文化、红色文化、孝道文化、党建文化、农耕文化”为底色、以“各具特色、差异化定位”为成色,由内而外焕发出新活力、新动能的山水田园风光新画卷,正在蓬溪徐徐展开。

